



文旅为媒 丝路为桥

—2025西安丝绸之路国际旅游博览会甘肃展馆“热”力十足

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

4月18日,2025西安丝绸之路国际旅游博览会在西安国际会展中心开幕。“交响丝路·如意甘肃”展馆正式亮相。

以文旅为媒,以丝路为桥。从如意甘肃来到诗画陕西,甘肃文旅以独特的魅力,向观众展示了其丰富的旅游资源和独特的文化底蕴。

在甘肃展馆前,记者看到门梁上方的“甘肃”二字,热情似火,展现出欢迎八方宾客的真诚。展馆中间的巨大液晶屏上,滚动播放着甘肃文旅的宣传片,吸引观众驻足观看。

走进展馆,张掖的焉支丹护肤品、酒

泉的敦煌飞天冰箱贴、庆阳的香包、嘉峪关的杏皮茶等特色展品在各市州的展位上一一排列,展示着甘肃丰富的文旅产品供给。

“麦积现在桃花正艳,我们备好了酸辣筋道的呱呱、沁人心脾的黄馍、温润回甘的杏茶等,等您来打卡。”麦积山大景区文旅推介官的热情推介,吸引了众多观众聆听询问。

“麦积山距离市区有多远?”“麦积山石窟一上午可以逛完吗?”“从天水高铁站下车,有没有去麦积山的专线?”大家你一言我一语迫不及待地询问着,此起彼伏的问答讨论声,让展馆内热闹非凡。

“今天不仅了解了去天水游玩的攻

略,还加了麦积山大景区工作人员的微信,到地方有什么不明白的都可以在线咨询,真是太好了。”西安观众李鑫笑着说,今年五一出行目的地就选天水了。

“这也太美、太精致了吧!”在庆阳展位前,来自宝鸡的观众鲁汶对庆阳香包爱不释手。

“真没想到,小小的香包,竟然可以绣得如此栩栩如生。”鲁汶感叹道,刚才还体验了张掖的护肤品,也非常好用,文旅推介,甘肃诚意满满。

“这次我们带来了2000多件文创、‘甘味’特产、非遗手工艺品等参展,希望大家爱上甘肃文化,来甘肃游玩。”甘肃省文化和旅游厅相关负责人说,甘肃历史悠

久、风光壮美、风情多样,是中国旅游资源最丰富的省份之一,“交响丝路·如意甘肃”国际品牌让这片土地焕发出新的活力,也让甘肃旅游迅速出圈。

本届旅博会,甘南文旅还举办了2025甘南春季文化旅游主题推介活动,来自甘南的姑娘小伙以歌舞为媒,以山水为约,诚邀现场观众共赴“圣境甘南·心灵之旅”的春日邀约。

甘南州文化广电和旅游局相关负责人表示,甘南不仅有壮丽的雪山草原、清澈的湖泊河流,还有丰富多彩的民俗文化,是中国最具民族特色的旅游目的地和旅游胜地,热忱欢迎大家相约圣境甘南、畅游心灵之旅。

吊梨汤代用茶、汉方茶饮“一支茶”等种类繁多。“我们的‘一支茶’以中药经典方为核心,辅以茶基底和提取物,不仅好喝,还有助眠、解酒、补血等功效。”现场工作人员介绍道。

近年来,佛慈制药推出了以大麦青汁、阿胶糕、蜂蜜、本草饮片等为代表的系列大健康产品,快速高起点布局大健康新赛道,公司大健康板块营业收入呈现逐年攀升的良好态势。

在消博会现场,也有一些企业专注于单一产品的深度开发,推出了一系列具有市场竞争力的好产品,同样赢得了消费者的认可。

“我们在苁蓉酒、苁蓉干片等传统产品基础上,新开发了苁蓉膏,还将肉苁蓉和当归、百合等结合起来,开发出苁蓉当归膏、苁蓉百合茶等产品,在抗衰老、润肠通便、抵抗疲劳等方面都有一定的辅助效果,受到了消费者的欢迎。”甘肃汇勤生物科技有限公司现场负责人马小龙介绍说。

我省多举措提升农膜残留污染防治水平

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 海晓宁)记者从近日在武威市民勤县举办的全国地膜科学使用回收技术培训班上获悉,我省强化源头防控,综合发力,推进依法监管治理,有效提升了全省农膜残留污染防治水平。

自2011年起,我省建立起覆盖主要用膜区的农膜回收网点和回收利用龙头企业,形成“新膜增产增收、旧膜变废为宝、资源循环利用、农业绿色发展”的工作格局。2022年,我省实施中央财政地膜科学使用回收试点项目,通过政策宣传和技术指导等举措实现地膜生产、销售、使用和回收全过程有效管理,累计推广加厚高强度地膜和全生物降解地膜3600万亩,降低了废旧地膜回收难度。

截至目前,全省已建成废旧农膜加工企业133个,回收网点1671个,实现主要覆膜乡镇网点全覆盖。2024年,全省农膜用量24.67万吨,回收废旧农膜21.15万吨,回收率达85.7%。



陇西项目建设热火朝天

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 仲玲玲 郝 霞

时下,走进位于陇西县的甘肃东兴嘉信新材料有限公司二期废铝再生与绿色高端铝合金一体化升级项目现场,工人正在抢抓施工黄金期,开展熔保炉设备基础钢筋绑扎及模板加固、铸造机深井基础底板钢筋绑扎、预埋件安装焊接等作业,现场一派热火朝天。

甘肃东兴嘉信新材料有限公司规划建设年产11万吨绿色高端铝合金生产线及年产3.5万吨废铝再生资源循环利用生产线。工程分两期建设,一期5万吨绿色高端铝合金生产线已于2023年8月建成投产。

公司责任工程师刘腾龙介绍,二期项目于2024年10月开工建设,目前已完成主体厂房及设备基础附属设施的建设,预计今年9月底试运行投产,12月底竣工验收。

项目整体建成后预计工业总产值达8.41亿元,营业收入达21亿元,增加就业岗位100多个。建成后产品主要应用于航空航天、交通轻量化等多项领域,同时可与周边铝加工企业形成产业链互补发展,带动区域铝加工产业向精深加工转型升级,构建园区新型铝材精深加工高端产业集群化发展格局。

今年以来,陇西县将项目建

设作为推动经济高质量发展的核心支撑和强劲引擎,紧盯项目开工率、建设进度和投产效能三大关键环节,全链条推进项目早开工、早建设、早见效。

陇西青谷大健康“定西宽粉”产业园建设项目同样在如火如荼地推进中。记者在现场看到,机械轰鸣、车辆穿梭,工人们有序进行钢结构主框架的吊装与拼接。

该项目新建三层钢结构加工车间,主要用于以地标产品黄芪和党参为原料的罐装饮料、口服液、糕点、代用茶、颗粒配方功能茶生产线和“定西宽粉”预制菜及料包生产线、“定西宽粉”干粉生产线。

项目负责人谢彦斌介绍,项目已完成钢结构主框架安装,现在正在进行楼层板安装,地梁土方回填。目前已完成工程的60%,预计7月投入生产。

项目建成投产后,将有力推动全县农产品加工业现代化转型升级。同时,可创造就业岗位256个,带动务工收入增加600万元,实现年新增营业收入800万元。

今年,陇西县各类投资项目共474项,总投资425.28亿元。其中,5000万元以上项目136项,占到项目总数的29.41%。全县实施循环农业、中医药、节能环保、清洁生产、文化旅游等产业类项目207项,总投资115.15亿元。

康乐《千字文》武术操“跃动”校园

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

握了要领。

康乐中学艺术体育中心主任马永进是一名体育老师,刚开始推广《千字文》武术操时,他和学生一样零基础。跟随西北师范大学的老师学会后,他便一招一式地教给各年级学生。他说:“《千字文》每一句古文对应一个武术动作,边诵读边练武,既锻炼了身体,又加深了对经典的记忆,学生们很乐意学。”

这几年,学生们开展文化体育活动的积极性越来越高。

去年,康乐中学组织舞蹈和体育老师编排韵律操,将舞蹈的艺术形式和广播体操融合,节奏更为欢快,深受学生欢迎。今年,学校将《千字文》武术操和韵律操在大课间交替开展,进一步增强了课间活动的趣味性。

武术操,是将武术的基本动作与课间操的韵律相结合,形成的一种新型体操形式。自今年起,康乐中学积极响应“体教融合”政策,在大课间开展《千字文》武术操,提高学生锻炼身体的浓厚兴趣,让学生在学习之余放松身心。

“西北师范大学依托体育专业学科优势,组织师生团队编排动作,在我校推广《千字文》武术操,助推民族地区美育体育事业高质量发展。”康乐中学校长张言行介绍说,起初,学生学起来有一定难度,但学校广泛调动师生的积极性,体育老师和班主任带领学生在大课间、体育课、课后服务时间背诵《千字文》、练习武术操动作,一个月时间基本掌

握了要领。



成金虎:用大爱诠释初心与坚守

生是留守少年,爷爷奶奶或者外公外婆不懂得关注孩子的内心世界,导致青春期的他们迷茫、彷徨,甚至逆反。

成金虎深知这一问题的严重性,经常利用课余时间开展调研,撰写了《农村中学生心理异常成因分析》的调查报告,并在多方支持下,创办了泾川县第一家中学生心理咨询室——“心灵驿站”,通过积极开展心理疏导,护航学生健康成长。

学生们通过书信向这位“知心哥哥”述说自己的苦恼,成金虎总会耐心地为他们答疑解惑,消除或减轻学生的心理压力,帮助他们克服心理障碍,重树学习自信,校正人生航向。

(二)

成金虎大学所学专业是法学,支教之余他得知泾川县高平法庭信访接待室人手紧缺,便主动联系前去兼职,为群众提供法律咨询,代写法律文书,参与调解简单的民事纠纷。

后来在泾川县法院参加志愿服务期间,为提高业务能力,成金虎每天下班后都刻苦钻研业务知识、熟记法律条文,只

为早日成为一名合格的书记员。

他撰写的论文《论民事诉讼证据规则在农村基层法庭的适用》被评为全省司法体制改革三等奖,代表平凉市参加全省“公正司法、一心为民”主题演讲比赛,荣获三等奖。他还主动承担辖区十几个学校的普法宣讲任务,用满腔热情书写无悔青春。

服务期满后,成金虎再次响应国家号召,毅然扎根平凉,先后在泾川县法院、泾川县纪委、平凉市委宣传部等单位工作,并在平凉有了自己的小家,让这座西北小城成了自己的“第二故乡”。

(三)

一次偶然的机会,成金虎接触到无偿献血,便与这项公益事业结下了不解之缘。

为了更好地宣传无偿献血理念,鼓舞带动更多爱心人士参加无偿献血等公益活动,成金虎和志同道合的朋友共同创建了“平凉血缘”无偿献血志愿者服务队。

“金虎是个非常热心的人,经常参加

志愿服务活动,还带孩子一起参加志愿服务活动。”志愿者李泾娟对成金虎佩服不已,“他是志愿者服务队的主心骨,这些年为我们规划方向、出谋划策,以实际行动践行志愿精神,推动服务队不断做大做强,并形成品牌效应。”

二十多年来,成金虎参与无偿献血26次,献血总量达1万多毫升。

在他的推动下,“平凉血缘”无偿献血志愿者服务队实现了从无到有、由小到大的快速成长,注册志愿者达1400多人。

他个人也被授予“中国青年志愿服务奖银奖”“甘肃省优秀大学生志愿者”荣誉称号;被国家卫生健康委、中国红十字总会、中央军委后勤保障部卫生局联合表彰,荣获“2018—2019年度全国无偿献血志愿服务终身荣誉奖”。

回望二十多年走过的公益之路,成金虎感慨良多:“志愿服务经历开阔了我的眼界,锻炼了我的能力,厚植了我的志愿情怀,我将带动更多志愿者一起擦亮‘平凉血缘’公益品牌,让志愿活动在平凉遍地开花。”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

通讯员 李芳芳

热情开朗、踏实认真,总是充满正能量——熟悉成金虎的人,都这样评价他。这除了与他平和的性格有关之外,更缘于成金虎始终不忘自己曾是一名光荣的西部计划志愿者。

“建功西部”的机会可遇而不可求,即便以后碌碌无为,至少曾经为了高尚的事业奋斗过。”抱着这样的信念,2003年8月,刚大学毕业的成金虎参加了首批“大学生志愿服务西部计划”。这位蒙古族青年来到泾州大地,开启了他建功西部、建设平凉的奉献之旅。

(一)

在泾川县高平中学支教期间,为了激发学生的学习兴趣,成金虎创设了激情课堂,主张快乐竞争、学教互动,培养学生的良性竞争意识,引导他们积极投入到紧张的学习当中。

在与孩子们的接触中,他发现很多学